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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“ปปช. และคดทุีจริตคอร์รัปชัน”  

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “ปปช. และคดทุีจริตคอร์รัปชัน” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี  5 – 9 มกรำคม 2558 จำกประชำชนทัว่ประเทศ กระจำยทัว่ทุกภูมิภำค ระดบั
กำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,250  หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบัขอ้เสนอมำตรกำรในกำรส่งเสริมกำรป้องกนัและปรำบปรำมกำรทุจริต 
ให้มีประสิทธิภำพเหมำะสมและสอดคลอ้งกบัสภำพปัจจุบนัในประเด็นต่ำง ๆ อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั 
(Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นดว้ยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์   
ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรฟ้องร้องคดีทุจริตคอร์รัปชนัของคณะกรรมกำรป้องกนัและ
ปรำบปรำมกำรทุจริตแห่งชำติ หรือ ปปช. ผ่ำนอยักำรสูงสุด พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 41.60 ระบุวำ่ ปปช. ตอ้งฟ้องผ่ำนอยักำร
สูงสุดเท่ำนั้น เพรำะ ควรท ำตำมขั้นตอนกระบวนกำรยติุธรรม ซ่ึงท ำใหค้ดีมีควำมหนกัแน่น มีควำมน่ำเช่ือถือ และมีควำมโปร่งใสมำกยิง่ข้ึน 
รองลงมำ ร้อยละ 34.72 ระบุว่ำ ปปช. ควรมีอ ำนำจฟ้องตรงไดโ้ดยไม่ตอ้งผ่ำนอยักำรสูงสุด เพรำะ สำมำรถลดขั้นตอนต่ำง ๆ ท ำให้
ด ำเนินกำรพิจำรณำคดีไดร้วดเร็วข้ึน ป้องกนักำรแทรกแซงจำกหน่วยงำนอ่ืน ร้อยละ 13.92 ระบุว่ำ ปปช. ตอ้งฟ้องผ่ำนอยักำรสูงสุด
เวน้เสียแต่เกินก ำหนดระยะเวลำท่ีก ำหนดไว ้ ก็สำมำรถให้ ปปช.ฟ้องโดยตรงเองได ้เพรำะ เป็นกำรให้เกียรติแก่อยักำรสูงสุด เป็นกำรท ำ
ตำมขั้นตอนในเบ้ืองตน้ และร้อยละ 9.76 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรก ำหนดอำยุควำมคดีทุจริตคอร์รัปชนั พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 58.24 ระบุว่ำ    
ไม่ควรมีกำรก ำหนดอำยคุวำม เพรำะ สำมำรถลงโทษผูก้ระท ำผิดไดต้ลอดเวลำ รองลงมำ ร้อยละ 25.76 ระบุวำ่ ควรมีกำรก ำหนดอำยคุวำมท่ี
แน่นอน เพรำะ เป็นกำรกระตุน้กำรท ำงำนกำรด ำเนินจบัตวัผูต้อ้งหำหรือจ ำเลย และไม่ท ำให้เสียรูปคดี ขณะท่ี ร้อยละ 14.08 ระบุวำ่ ควรมี
กำรก ำหนดอำยุควำม แต่จะยกเวน้กำรนับอำยุคดี ในกรณีท่ีผูถู้กกล่ำวหำได้ท ำกำรหลบหนี เพรำะ เป็นกำรป้องกนัผูต้อ้งหำหรือจ ำเลย
หลบหนีคดี และร้อยละ 1.92 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรยืน่บญัชีแสดงทรัพยสิ์นของขำ้รำชกำร พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 55.20 ระบุวำ่ 
ขำ้รำชกำรทุกระดบัควรตอ้งยื่นบญัชีแสดงทรัพยสิ์น เพรำะ เพ่ือแสดงควำมโปร่งใสในกำรท ำงำนอยำ่งเท่ำเทียมกนัของขำ้รำชกำรในทุก
ระดบัชั้น รองลงมำ ร้อยละ 20.16 ระบุว่ำ ควรยื่นเฉพำะขำ้รำชกำรระดบัตั้งแต่ผูอ้  ำนวยกำรกองหรือเทียบเท่ำข้ึนไป เพรำะ มีโอกำสท่ีจะ
กระท ำกำรทุจริตเช่นเดียวกนั  ร้อยละ 17.76 ระบุวำ่ ควรยืน่เฉพำะขำ้รำชกำรเฉพำะระดบัตั้งแต่อธิบดีหรือเทียบเท่ำข้ึนไป เพรำะ กำรทุจริต
คอร์รัปชัน่ส่วนใหญ่เกิดจำกขำ้รำชกำรระดบัสูงข้ึนไป ร้อยละ 5.28 ระบุวำ่ ขำ้รำชกำรไม่จ ำเป็นตอ้งยื่นบญัชีแสดงทรัพยสิ์น เพรำะ ถือเป็น
สิทธิส่วนบุคคล และร้อยละ 1.60 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

 
 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 11 มกราคม พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
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ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อขอ้เสนอให้มีกำรโอนคณะกรรมกำรป้องกนัและปรำบปรำมกำรทุจริตใน

ภำครัฐ (ป.ป.ท.) ส ำนกังำนป้องกนัและปรำบปรำมกำรฟอกเงิน (ปปง.) ไปเป็นหน่วยงำนในสงักดั ปปช. พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 
55.84 ระบุว่ำ เห็นดว้ย เพรำะ เป็นกำรลดกำรท ำงำนท่ีซ ้ ำซอ้นกนั จะไดช่้วยกนัท ำงำนให้มีควำมรวดเร็วมำกยิ่งขิ้น ขณะท่ี ร้อยละ 34.00        
ระบุว่ำ ไม่เห็นด้วย เพรำะ เป็นกำรจ ำกดัขอบเขตของกฎหมำยมำกเกินไป อำจท ำให้กำรด ำเนินกำรต่อคดีต่ำง ๆ เกิดควำมไม่โปร่งใส        
กำรท ำงำนในแต่ละส่วน เป็นคดีเฉพำะทำงและเป็นอิสะต่อกนัอยูแ่ลว้ น่ำจะมีควำมคล่องตวัมำกกวำ่ และ ร้อยละ 10.16 ไม่ระบุ /ไม่แน่ใจ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตัวอย่ำงร้อยละ 20.00 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 20.00             
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 19.92 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 20.00 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 20.08         
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 55.76 เป็นเพศชำย ร้อยละ 44.16 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.08 เป็นเพศทำงเลือก  
 ตวัอยำ่งร้อยละ 5.88 มีอำย ุ18 – 25 ปี ร้อยละ 31.67 มีอำยุ 25 – 39 ปี ร้อยละ 49.80 มีอำย ุ40 – 59 ปี  และร้อยละ 12.65 มีอำย ุ        
60  ปี ข้ึนไป ตวัอยำ่งร้อยละ 94.44 นบัถือศำสนำพุทธ  ตวัอยำ่งร้อยละ 4.60 นบัถือศำสนำอิสลำม และตวัอยำ่งร้อยละ 0.97 นบัถือศำสนำ
คริสต ์และอ่ืน ๆ ตวัอยำ่งร้อยละ 26.01 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 71.97 สมรสแลว้ และตวัอยำ่งร้อยละ 2.02 หมำ้ย หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ 
ตวัอย่ำงร้อยละ 20.00 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ตวัอยำ่งร้อยละ 27.29 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 9.80      
จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 34.74 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และตวัอยำ่งร้อยละ 8.18 จบกำรศึกษำ    
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 16.36 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจ้ำง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ตวัอย่ำงร้อยละ 17.41 
ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ตวัอย่ำงร้อยละ 25.34 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ตวัอย่ำง ร้อยละ 11.90 ประกอบอำชีพ
เกษตรกร/ประมง ตวัอยำ่งร้อยละ 12.87 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน  ตวัอยำ่งร้อยละ 12.79 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุ
วำ่งงำน  และ ตวัอยำ่งร้อยละ 3.32 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ตวัอยำ่งร้อยละ 12.48 ไม่มีรำยได ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 17.36 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน      
ไม่เกิน 10,000  ตวัอยำ่งร้อยละ 33.52 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน  10,001 – 20,000 ตวัอยำ่งร้อยละ 12.88 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 
30,000 บำท  ตวัอยำ่งร้อยละ 6.80 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 9.84 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท 
ข้ึนไป และร้อยละ 7.12 ไม่ระบุรำยได ้
 

1. ท่านคดิว่าการฟ้องร้องคดทุีจริตคอร์รัปชันของ ปปช. ควรเป็นอย่างไร 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อการฟ้องร้องคดทุีจริตคอร์รัปชันของ ปปช.   ร้อยละ 

ปปช. ต้องฟ้องผ่านอยัการสูงสุดเท่านั้น เพรำะ ควรท ำตำมขั้นตอนกระบวนกำรยติุธรรม ซ่ึงท ำใหค้ดีมีควำมหนกัแน่น  
                                                                มีควำมน่ำเช่ือถือ และมีควำมโปร่งใสมำกยิง่ข้ึน 

41.60 

ปปช. ควรมอี านาจฟ้องตรงได้โดยไม่ต้องผ่านอยัการสูงสุด เพรำะ สำมำรถลดขั้นตอนต่ำง ๆ ท ำใหด้ ำเนินกำรพิจำรณำคดี 
                                                              ไดร้วดเร็วข้ึน ป้องกนักำรแทรกแซงจำกหน่วยงำนอ่ืน 

34.72 

ปปช. ต้องฟ้องผ่านอยัการสูงสุดเว้นเสียแต่เกนิก าหนดระยะเวลาทีก่ าหนดไว้ กส็ามารถให้ ปปช.ฟ้องโดยตรงเองได้  
                                                               เพรำะเป็นกำรใหเ้กียรติแก่อยักำรสูงสุด เป็นกำรท ำตำมขั้นตอนในเบ้ืองตน้ 

13.92 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 9.76 
รวม 100.00 

 

2. ท่านคดิว่าคดทุีจริตคอร์รัปชันควรมกีารก าหนดอายุความหรือไม่ 
ความคิดเห็นของประชาชนต่อการก าหนดอายุความคดทุีจริตคอร์รัปชัน ร้อยละ 

ไม่ควรมกีารก าหนดอายุความ เพรำะ สำมำรถลงโทษผูก้ระท ำผดิไดต้ลอดเวลำ  58.24 
ควรมกีารก าหนดอายุความทีแ่น่นอน เพรำะ เป็นกำรกระตุน้กำรท ำงำนกำรด ำเนินจบัตวัผูต้อ้งหำหรือจ ำเลย และ 
                                              ไม่ท ำใหเ้สียรูปคดี 

25.76 

ควรมกีารก าหนดอายุความ แต่จะยกเว้นการนับอายุคด ีในกรณีทีผู้่ถูกกล่าวหาได้ท าการหลบหนี  
                                              เพรำะ เป็นกำรป้องกนัผูต้อ้งหำหรือจ ำเลยหลบหนีคดี 

14.08 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.92 
รวม 100.00 
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3. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบัการยืน่บัญชีแสดงทรัพย์สินของข้าราชการ 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อการยืน่บัญชีแสดงทรัพย์สินของข้าราชการ ร้อยละ 

ข้าราชการทุกระดบัควรต้องยืน่บญัชีแสดงทรัพย์สิน เพรำะ เพ่ือแสดงควำมโปร่งใสในกำรท ำงำนอยำ่งเท่ำเทียมกนั 

                                    ของขำ้รำชกำรในทุกระดบัชั้น 

55.20 

ควรยืน่เฉพาะข้าราชการระดบัตั้งแต่ผู้อ านวยการกองหรือเทยีบเท่าขึน้ไป เพรำะ มีโอกำสท่ีจะกระท ำกำรทุจริตเช่นเดียวกนั 20.16 
ควรยืน่เฉพาะข้าราชการเฉพาะระดบัตั้งแต่อธิบดหีรือเทยีบเท่าขึน้ไป เพรำะ กำรทุจริตคอร์รัปชัน่ส่วนใหญ่เกิดจำกขำ้รำชกำร 
                              ระดบัสูงข้ึนไป 

17.76 

ข้าราชการไม่จ าเป็นต้องยืน่บญัชีแสดงทรัพย์สิน เพรำะ ถือเป็นสิทธิส่วนบุคคล 5.28 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.60 

รวม 100.00 
 

4. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบัข้อเสนอให้มกีารโอนคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ (ป.ป.ท.) ส านักงานป้องกนัและ
ปราบปรามการฟอกเงนิ (ปปง.) ไปเป็นหน่วยงานในสังกดั ปปช. (คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแห่งชาต)ิ 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อข้อเสนอให้มกีารโอนคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ (ป.ป.ท.) 
ส านักงานป้องกนัและปราบปรามการฟอกเงนิ (ปปง.) ไปเป็นหน่วยงานในสังกดั ปปช. 

ร้อยละ 

เห็นด้วย      เพรำะ เป็นกำรลดกำรท ำงำนท่ีซ ้ ำซอ้นกนั จะไดช่้วยกนัท ำงำนใหมี้ควำมรวดเร็วมำกยิง่ขิ้น 55.84 
ไม่เห็นด้วย เพรำะ เป็นกำรจ ำกดัขอบเขตของกฎหมำยมำกเกินไป อำจท ำใหก้ำรด ำเนินกำรต่อคดีต่ำง ๆ เกิดควำมไม่โปร่งใส 
                   กำรท ำงำนในแต่ละส่วน เป็นคดีเฉพำะทำงและเป็นอิสะต่อกนัอยูแ่ลว้ น่ำจะมีควำมคล่องตวัมำกกวำ่ 

34.00 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 10.16 
รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 250 20.00 
ภำคกลำง  250 20.00 
ภำคเหนือ 249 19.92 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 250 20.00 
ภำคใต ้ 251 20.08 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 697 55.76 
หญิง 552 44.16 
เพศทำงเลือก 1 0.08 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 73 5.88 
25 – 39 ปี 393 31.67 
40 – 59 ปี  618 49.80 
60  ปี ข้ึนไป  157 12.65 

รวม 1,241 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,171 94.44 
อิสลำม 57 4.60 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 12 0.97 

รวม 1,240 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 322 26.01 
สมรส 891 71.97 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 25 2.02 

รวม 1,238 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 247 20.00 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 337 27.29 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 121 9.80 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 429 34.74 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 101 8.18 

รวม 1,235 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 202 16.36 
พนกังำนเอกชน 215 17.41 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 313 25.34 
เกษตรกร/ประมง 147 11.90 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 159 12.87 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 158 12.79 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 41 3.32 

รวม 1,235 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 156 12.48 
ไม่เกิน 10,000 217 17.36 
10,001 – 20,000 419 33.52 
20,001 – 30,000 161 12.88 
30,001 – 40,000 85 6.80 
มำกกวำ่ 40,001 ข้ึนไป 123 9.84 
ไม่ระบุ 89 7.12 

รวม 1,250 100.00 
 
  


